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ДЕЯКІ ПИТАННЯ БУЛІНГУ В ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ В 
УМОВАХ ДІЇ РЕЖИМУ ВОЄННОГО СТАНУ 

 
Драпалюк К.І., старший викладач  кафедри мовної підготовки Оде-

ського державного університету внутрішніх справ  
 
Збройні конфлікти призводять до порушень прав, свобод та інтересів  

дітей, а також втрату родин, домівок, доступу до освіти й медичного 
забезпечення. Крім того, під час війни діти часто стикаються з такою 
проблемою, як булінг. 

Булінг набув небезпечного поширення в навчальних закладах, особливо 
серед дітей, психологічно травмованих війною. Наслідки цькування є руй-
нівними для психіки (комплекси, соціально-небезпечна поведінка, схиль-
ність до насильства чи суїциду). Це підтверджує критичну необхідність 
дослідження цієї теми та деталізації методів профілактики булінгу в осві-
тньому середовищі, особливо в умовах воєнного стану. 

Відповідно до норм статті 1734 КУпАП булінг є діяння учасників 
освітнього процесу, які полягають у психологічному, фізичному, еконо-
мічному, сексуальному насильстві, у тому числі із застосуванням засобів 
електронних комунікацій, що вчиняються стосовно малолітньої чи не-
повнолітньої особи або такою особою стосовно інших учасників освіт-
нього процесу, внаслідок чого могла бути чи була заподіяна шкода пси-
хічному або фізичному здоров’ю потерпілого [1].  

На думку А. А. Губко, булінг – соціальна, педагогічна, психологічна 
проблема сучасного суспільства, що властива переважно організованим 
колективам, у зв’язку з цим зазначене явище виокремлюють у школі, на 
робочому місці, в армії, в інформаційному просторі (кібербулінг) тощо 
[2, с. 47].  

Аналіз сутності булінгу (або його аналогів: хейтеринг, лізінг, цьку-
вання) показує, що це явище базується на виявленні колективом особис-
тості, яка демонструє певні відхилення від прийнятих групових «станда-
ртів». При цьому об’єктом цькування можуть стати як зовнішні особли-
вості (татуювання, вага, особливості зовнішності, колір волосся/шкіри), 
так і соціальні, наприклад, фінансовий стан родини). 

Дослідниця Т. М. Єльчанінова зазначає, що булінг бере свій початок 
у підлітковому віці, коли основною сферою діяльності дітей є навчання 
у школі, а провідною діяльністю є спілкування. В освітньому середови-
щі він здатен руйнувати безпеку цього середовища і негативним чином 
позначатися на розвитку особистості, яка навчається, та на побудові сто-
сунків між суб’єктами освітнього процесу [3, с. 102–118].  
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Воєнний стан загострив проблему булінгу. Це явище пов’язане з ма-
совим внутрішнім та міжнародним переміщенням дітей, які через виму-
шену адаптацію до незнайомого середовища, традицій та правових норм 
стають легшою мішенню для цькування. 

Люди, які вимушено покинули домівки під час обстрілів, не змогли 
взяти всі необхідні речі у зв’язку з чим, стають мішенню для булінгу. 
Більшість дітей переміщених осіб,мают  виникає мовний бар'єр, яким 
місцеві учні зловживають, висміюючи недосконале володіння переселе-
нцем новою мовою, що підвищує відчуття переваги кривдників. 

Коли люди покидали домівки під обстрілами з окупації, вони брали з 
собою речі для першої необхідності, але для булерів, це ще один «кри-
терій» для цькування, також, в категорію «критеріїв» входить матеріа-
льне становище сім’ї жертви, в якої скоріш за все, батьки залишились 
без роботи та в пошуках нової. 

Немало, труднощів у спілкуванні з місцевими дітьми виникає через 
мовний бар’єр, місцеві учні можуть часто знущатись з школяра через те, 
що він не досконало знає нову для нього мову, що дає змогу кривдникам 
почувати себе краще обраної жертви. 

На нашу думку, без належної взаємодії всіх державних інституцій в 
напрямку профілактики та протидії булінгу, дану проблему вирішити 
дуже складно. Тому, неможливо досліджувати роботу з протидії булінгу 
в шкільному середовищі без участі підрозділів ювенальної превенції та 
психологів.  

Даний підрозділ спеціалізується не лише на роботі з дітьми а й з їх бать-
ками. Потрапляючи до установи поліції як жертва, правопорушник або сві-
док, з нею обов’язково повинен працювати працівник ювенальної превенції, 
який має відповідні навички в роботі з дітьми та знає як допомогти та на-
лаштувати дитину на комфортну бесіду, не травмуючи її [4].  

В повноваження підрозділів ювенальної поліції входить планування і 
реалізація профілактичних заходів у дитячому середовищі щодо попере-
дження негативних явищ серед дітей. Також, вони проводять ознайом-
лювальні і виховні бесіди з дітьми та їх батьками, законними представ-
никами, членами сім’ї з метою усунення причин і умов, які сприяли 
вчиненню адміністративного чи кримінального право- порушення дити-
ною та залучають дітей до участі в просвітницько профілактичних чи 
корекційних програмах, які необхідні для дітей, котрі вже перебувають в 
«групі ризику» [5].  

Ефективність боротьби з таким явищем, як булінг у більші мірі зале-
жить від стану взаємодії органів поліції (ювенальна превенція) та закла-
дів освіти (дитячі садки, школи, гімназії, ліцеї).  
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У цьому напрямі є позитивні зрушення: 28 грудня 2019 року Мініс-
терством освіти і науки прийнято наказ № 1646 «Деякі питання реагу-
вання на випадки булінгу (цькування) та застосування заходів виховного 
впливу в закладах освіти», який закріпив порядок реагування працівни-
ків закладів освіти у разі настання випадку булінгу (цькування).  

Якщо дитина зазнає булінгу за кордоном, батьки повинні звернутись: 
по-перше, до вчителя та обов’язково до шкільного психолога, далі слід 
описати ситуацію і стан школяра, якщо це не допомагає, то наступним 
буде розмова з директором. Також, можна звернутись до місцевого від-
ділу освіти з письмовою скаргою чи заявою зі своїми даними. Зазначи-
мо, що не треба забувати про Офіс дитячого омбудсмена, який теж в 
змозі допомогти.  

Отже, ми можемо зробити висновок, що здійснення поліцейськими 
ювенальної поліції, соціальними педагогами, психологами та батьками, 
заходів щодо профілактики булінгу серед підлітків в умовах освітньої 
процесу під час дії режиму воєнного стану буде ефективною, якщо прово-
диться своєчасна діагностика схильності учнів до булінгу, розробляється 
програма профілактики, використовуються ефективні форми (групові та 
індивідуальні: консультації, класна година, зустріч із фахівцем, показ та 
обговорення художнього фільму, рольова гра, психолого-педагогічний 
тренінг) і методи (бесіда, пояснення, приклад, демонстрація) роботи.  
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